



广州

孩子居家上网课首日 几家淡定几家愁

- 有了2020年的经验,家长有的不慌乱了,有的仍“压力山大”
- 学校有序组织线上教学,也支招家长缓解焦虑、调和亲子关系

美好家园
共同守护

高校

封闭管理+线上教学 疫情防控措施迅速升级

羊城晚报记者 陈亮 实习生 吴思琪 杨睿

根据广州市疫情防控工作要求,高等院校实施封闭管理,学生非必要不离校,教职员工家校“两点一线”,核酸检测加大频次。连日来,记者了解到,广州多所高校连夜开展全员核酸检测工作,紧急调整防范措施,实施封闭管理,并启动线上教学模式。

风险排查:全员连夜核酸检测

为了保障学生身体健康和生命安全,及时排除隐患,广州部分高校近日连夜安排核酸检测。广州大学、华南理工大学、广东工业大学、南方医科大学等高校于4月7日-10日连夜开展全体师生员工核酸检测,采样持续到凌晨。为确保队伍不聚集、无卡壳、流畅有序,学校对志愿者工作定岗定责、分层分级,合理安排和明确志愿者工作地点,并在体育馆检测点增设老年人专属队伍。

10日晚,中山大学东校园的学生们迅速有序进场测核酸。医护人员冲锋在前,师生志愿者组织有序、训练有素,受检人员按指引分批排队。核酸检测高效推进,秩序井然。

封闭管理:学生非必要不离校

为落实疫情防控要求,高校纷纷宣布实行封闭管理,学生非必要不离校,教职员工非必要不离穗,严格做到家校“两点一线”。

近日,中山大学发布通知称,实施封闭管理期间,学生非必要不离开所在校园,走读学生非必要不返校,不得跨校园流动。如有特殊情况需出校或返校,采取申请审批制。落实人、物、环境同防措施,建议学生暂停购买外卖和网购。

暨南大学相关通知要求,自4月11日起至17日止,石牌校区、番禺校区、广园东校区实行七天校园封闭管理,珠海校区和深圳校区则依据属地疫情防控要求参照执行。

广东外语外贸大学也规定学生非必要不离校,且教职员工非必要不离穗,严格做到家校“两点一线”。

教学秩序:线上课程运行平稳

受疫情影响,多所高校暂时转为线上教学。南方医科大学按照广东省教育厅和白云区委疫情防控最新要求,从4月11日至17日开展线上混合教学(直播或录播)。据悉,该校早在前两周已开展了线上教学。学生问卷调查显示,线上教学运行较为平稳,师生能够较好地适应线上混合教学模式。

华南师范大学暂停11日本科生线下课堂教学,当日理论课程均采用线上教学。对于居住地和上课校区处于同一城市的任课教师,12日至17日可恢复正常线下课堂教学。

超市补货:肉菜水果货足价稳

校园封闭管理期间,校内师生日常生活需求如何保障?记者走访发现,暨大校内超市随时可见员工补货场景,员工近期工作量明显加大。“为方便师生不出校门就能购买生活物资,超市最近一直都在积极补货。”西亚兴超市暨大店店长侯日新告诉记者,目前店内肉菜、水果货量充足,价格稳定,每天还会推出特价商品,满足师生的日常需求。

广州中医药大学三元里校区惠民超市则紧急联系相关货品供应商,加急采购多批次物资。超市还提供“老人优先”便民服务,最大限度满足校区内生活物资的需求。广中医食堂在保证正常供餐的同时,临时开设了小菜市场,为教职工供应新鲜的蔬菜和肉类。为应对突发情况,食堂紧急联系供货商配送新鲜蔬菜,并调配各岗位人员支援食安,分别负责维持食堂出入口秩序和小菜市场售卖蔬菜鲜肉工作。

记者了解到,广州多所高校都对快递进行统一消杀,为师生把好快递防控关。南方医科大学校园快递站工作人员告诉记者,站点严格实行日报报告制度,独立存放海外、高风险地区快递,快递到校后会再次统一消杀,且学生需扫码测温方可进入取快递区域。

A 小学、初中

线上授课: 课程安排有序,直播答疑解惑

11日一大早,广州大学附属小学的老师就在班级群里,指导家长和学生调试设备,发布各种学习资料。课程表将语文、数学、英语基本都安排在了上午,下午则是各种艺术和体育课程。

小学五年级学生小杨的妈妈表示,有了2020年上网课经验,加上孩子年龄也大了些,今年少了很多慌乱。她说:“孩子自己使用电脑上网课,老师也早早将作业发布在QQ群,孩子下午4点就完成了所有课程和作业,之后运动1小时,晚饭后看书阅读,时间挺充裕。”

黄埔区怡园小学校长袁超介绍,为帮助学生居家自主学习,学校开展基于电视课堂、精选资源和自主学习相结合的教学方式,制定了《学生居家学习指引》。班主任们根据课表安排,协调了各学科课程,编排了学生居家学习的作息和课程表。课程涵盖所有学科,同时

突出了体育锻炼、课外阅读和家庭劳动。星期一上午还组织学生线上参加升旗仪式。

其他中小学同样有序开展网课教学。华师附中实验小学各学科老师自己准备网课内容,直播为学生授课答疑;西关培正小学在网课课堂之外,通过QQ群、微信群等方式,解答学生、家长提出的问题,最大限度保证授课质量;广雅中学初一年级,通过云端会议软件,把本周线上课都安排在一个会议号码上课,操作便捷,作业、电子课本、微课、复习资料等均可同步查看……



怡园小学学生在家参加升旗仪式



学生上网课



执信中学高三学生搬入天河新校区,入住新宿舍

文/羊城晚报记者 蒋隽
图/学校提供

4月11日起,广州市中小学阶段学校(有住宿条件和全封闭管理条件的高三除外)暂停线下教学,采取线上教学。记者了解到,“神兽”居家学习第一天,广州的中小学有序应对,且重视家校沟通,帮助家长缓解压力;有住宿、全封闭管理条件的高中学校则在落实防疫措施的同时,做好高三备考冲刺。

B 高中

高三学生面临高考,防疫政策规定,有住宿条件和全封闭管理条件的高三年级可开展线下教学。对此,广州各高中学校都采取了积极措施。

执信高三师生搬入新校区封闭教学

11日一早,广州市执信中学高三年级全体师生带着行李坐上大巴,从执信路老校区搬入天河新校区。

校长何勇介绍,10日晚,该校高三年级召开了线上家长会进行说明:目前距离高考只有不到两个月时间,正是复习的关键时期,此前学校已有预案,如果广州突发疫情,高三全体师生就转移到天河校区进行全封闭教学,直到疫情得到控制。

据了解,执信天河校区于去年启用,目前只有初一年级(已停课居家上网课)。天河校区占地约325亩,高标准建设,按计划也是未来执信高中教育的主要阵地。

高三年级700余人,此前

走读生和住宿生约各占一半。同学们“拎包入住”新校区后都很高兴,感叹新校区条件真好:所有设备都是新的,一个宿舍住6名学生、有2个洗手间、享“热水自由”,宿舍楼还有电梯。

除了校级领导和高三年级的60多名老师全部陪同学生封闭之外,还有3名心理老师及数十名食堂、清洁、保安人员也全部封闭在校,保障学生心理健康及各方面生活所需。

家长张女士表示,对孩子在新校区封闭学习很放心,“之前为了孩子备考,计划在老校区附近租房,现在不用租了。孩子安全,学习环境又好,也不用租房租钱了”。

省实高三沿用去年全封闭管理模式

封闭管理,学校已经很有经验,基本上会按照去年的模式进行。学校还将部分功能场室改成睡室,以安置厨工、保安等后勤人员。

南武中学高三年级师生同样在校实施全封闭管理,统一上课,统一住宿,统一就餐。副校长袁

慧明介绍,高一高二的学生们,在家也将按时上课,所有学科都按照课表安排了课程,选修课暂停,改为自习与家庭劳动时间;同学们在家里也要参与晚修,时间是19时至22时,归纳总结一天的学习内容并完成当天作业,保持与在校时一致的作息习惯。

家校沟通: 辅导家长应对,关注亲子关系

家长们要上班工作、操持家务,还要看管“神兽”居家学习,一些家长感觉“压力山大”。对此,不少学校贴心地安排了家校沟通活动,辅导家长们应对学生居家学习模式、缓解焦虑,以及了解孩子学习情况。

11日晚,华师附中实验小学邀请家长们参加线上讲座,聆听家庭教育高级指导师讲解:孩子居家学习期间,如何做更有利于亲子关系和孩子学习、身体健康。

广州高新区第一小学当晚则进行了作业点评和反馈,让学生和家长同步了解当天学习掌握情况、及时更正错误。云英实验学校学科教师按年级进行在线辅导,以网络平台直播形式集中为学生及家长在线答疑。

农林下路小学建议家长们,在网课课余时间培养孩子的兴趣爱好,例如种植植

物、学习书画、练习厨艺、饲养萌宠等。

不少学校还给学生布置劳动作业,要求孩子帮爸爸妈妈干力所能及的家务,如在父母做饭时学厨等,既减轻家长的负担,培养孩子的生活能力,也使亲子关系更融洽。

广州市五中滨江学校校长吴朝晖介绍,该校后续将建立家长工作坊,对有需要的家长进行相应的心理疏导,给予建议。“线上教学,可能有些孩子的自觉性比较弱,也不愿意听家长的。”他说,老师会通过班级群及时和家长沟通,同时面向学生开展线上班会课、级会课、校会课等,希望形成家校协同育人的良性机制。

居家锻炼: 云上大课间,客厅当操场

各中小学都很重视学生的体育锻炼,安排孩子在网课间隙做运动。孩子们纷纷把客厅当操场,做广播体操、居家锻炼。

广州市五中的同学们共同开启“云上大课间”,在同一首音乐下,全校师生共同做广播体操。直播画面中,同学们一起“云运动”的场面十分壮观。

为指导学生及家长居家健身,宝玉石实验小学的8名体育老师还创编了8套室内

操,拍成视频。内容包括热身活动、锻炼下肢、提高腰腹核心力量及柔韧平衡能力等。

不少学校布置了体育家庭作业。如,广大附小体育老师要求家长们下载某跳绳APP,每天给学生布置体育作业,学生可在APP上完成,也可拍照片、视频上传班级QQ群。

链接

“广州共享课堂”课程 12小时点击量近1500万次 点击峰值超过2020年疫情下广州电视课堂

羊城晚报讯 为保障中小学线上教学,广州市教育局推出“广州共享课堂”作为托底资源(相关报道见本报4月11日A1版报道)。数据显示,11日,停课不停学首日,“广州共享课堂”的点击量最高峰值达每五分钟430万次,超过了2020年疫情下学生使用广州电视课堂的点击峰值。

广州市电化教育馆后台数据显示,当日,截至中午12时,“广州共享课堂”在互联网端的浏览量超过3561万人次,首页各年级点击量共302万人次,课程点击总量高达1478万次。

在“广州共享课堂”课程录制的其中一个演播室,记者看到,针对“牛顿第一定律”,物理老师张老师向学生提出问题,而后进行讲解。为保证课程内容充实,“广州共享课堂”的录制时长有量化,如小学每堂课的录制时长通常是23分钟以上,而中学要求28分钟以上,习题原则上不少于5题。为兼顾制作质量和效率,每位老师完成课程录制后,都配有剪辑师全程跟进,实行“现录现剪”,尽可能在1小时内完成。

由广州市教育局主办、广州市电化教育馆承办的“广州共享课

堂”,自2021年9月起上线,课程覆盖普通中小学全学段全学科(一年级到高三),汇集全市超过五千名名师打造,4K高清视频高品质出品。2022年,“广州共享课堂”被列为十件民生实事项目之一。

数据统计,本轮疫情发生后,“广州共享课堂”的浏览量是疫情前的5倍多。截至4月11日,该平台已上线课程6898节,本学期第1-9周课程全部完成录制,能保证下周(第9周)在线学习与线下课程同步。目前还有948节未上线,均为第10-20周的课程。(蒋隽 谭盛婷)



“广州共享课堂”网课录制受访者供图